## О правовых последствиях совершения преступлений, связанных с завладением чужими курительными системами, а также о вреде использования электронных сигарет

Зачастую подростки из свойственного им желания самовыразиться, самоутвердиться, показаться более взрослыми курят электронные сигареты (парогенераторы, вапорайзеры, вейпы).

Однако это не безопасно. По данным Всемирной организации электронных парогенераторах здравоохранения аэрозоль может содержать ароматизирующие никотин, глицерин, компоненты, пропиленгликоль, ацетальдегид И другие канцерогенные вещества, провоцирующие образование злокачественных опухолей. Пропиоленгликоль используется при производстве продуктов бытовой химии, попадая в организм, поражает почки и головной мозг, нарушает их функционирование.

Вейп, несмотря на то, что в его составе нет никотина, не менее вреден. Ароматизаторы, содержащиеся в аэрозоле, проникают в легкие и повреждают их на клеточном уровне. Воздействие имеет накопительный эффект и со временем может спровоцировать развитие пневмонии, астмы, сердечно-сосудистой недостаточности.

Всемирная организация здравоохранения предупреждает, что люди, которые находятся рядом с вейперами, также подвергаются негативному воздействию пара. Пар содержит пропиленгликоль, глицерин, ароматизаторы, обладающие аллергическим действием.

У некурящих, которые находятся в одном помещении с вейпером, пар может вызвать раздражение глаз и слизистых носа. При вдыхании ароматических паров у астматиков возможно развитие приступов удушья.

Согласно требованиям Декрета Президента Республики Беларусь от 17.12.2002 № 28 «О государственном регулировании производства, оборота и потребления табачного сырья и табачных изделий» электронные сигареты и жидкости для их заправки приравнены к табачным изделиям, на территории учреждений образования (в том числе и общежитий учреждений среднего специального образования) запрещается курение (потребление) табачных изделий, использование электронных систем потребления курения, систем ДЛЯ табака. 3a нарушение требований предусмотрена административная ответственность по статье Беларусь Республики об административных правонарушениях (далее – КоАП Республики Беларусь), санкция которой влечет наложение штрафа в размере до четырех базовых величин.

В нашей стране реализация таких устройств несовершеннолетним запрещена. Недобросовестные продавцы привлекаются к административной ответственности в виде штрафа в размере до 20

базовых величин согласно ч. 4 ст. 13.11 КоАП Республики Беларусь, однако подростки все равно находят способы приобрести вейп и жидкость к нему.

Мода на электронные сигареты порой толкает несовершеннолетних на преступления. Чтобы заполучить вейп подростки решаются на кражи и грабежи.

Стандартная схема преступления выглядит так: торговых на площадках в интернете подростки находят ровесника, который продает электронную сигарету, и договариваются о встрече. Под предлогом проверки работоспособности берут электронную сигарету и убегают, надеясь, что потерпевший не станет заявлять об этом преступлении в органы внутренних дел. Многие юноши считают подобные действия своеобразной игрой и совершают их ради «хайпа»<sup>1</sup>. Однако в соответствии с действующим законодательством, данное действие расценивается как совершение уголовно-наказуемого деяния, предусмотренного статьей 206 открытое похищение имущества) Уголовного Республики Беларусь (далее – УК Республики Беларусь), наказывается общественными работами или штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом, или ограничением свободы на срок до четырех лет, или лишением свободы на тот же срок (ч. 1 ст. 206 УК Республики Беларусь).

Также участились случаи совершения несовершеннолетними тайных хищений электронных сигарет. Действие, направленное на тайное хищение имущества, расценивается как совершение уголовно-наказуемого деяния, предусмотренного статьей 205 (кража — тайное похищение имущества) Уголовного кодекса Республики Беларусь, наказывается общественными работами или штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишением свободы на тот же срок (ч. 1 ст. 205 УК Республики Беларусь).

Уголовная ответственность по вышеуказанным статьям в нашей стране наступает с 14 лет!

Основная обязанность любого, в том числе несовершеннолетнего гражданина – соблюдать законы и не совершать правонарушений, а также не нарушать права и законные интересы других лиц.

<sup>1</sup> Изначально слово «хайп» (англ. hype) обозначало агрессивную рекламу, но сейчас в молодежном сленге оно используется для обозначения шумихи, пиара вокруг какой-либо персоны или темы. Хайпить — значит раздувать эту шумиху.